

Naše Beseda

CO PÍŠI ZE STARÉ VLASTI.

Pan Fr. Janiček, z č. 2803 Dupont ulice, Omaha, doručil nám k otištění následujícího zvláštního dopisu, který obdržel od svého přítele:

Jihlava, 19. srpna 1919.

"Na zdar!"

Čtený příteli a přítelkyňo! — Po dlouhé době, kterou musím směle nazvat otravnou, vám mohu psát. Adresu jsem dostal od vašeho bratra Janíčka Josefa, který vás nechá zdravít, též paní Janičková vás zdraví, jejich Panynka má dnes v Brtnici svatbu, běže si učitel Mareš — toho vy asi již neznáte. Vzpomínám jsem často na vás a zvláště v době té lutrovské války, kdy jsme byli, zvláště Češi, při vojsku tak hanebně utlačováni, to jsem mnohdy litoval, že jsem tenkrát nejel s vámi; že bych býval měl příležitost s americkým vojskem jít do pole proti našemu odvčkému nepříteli. Byl jsem jedenáct měsíců na frontě proti Italii, ale toho štěstí jsem neměl, abych býval mohl utéci do Itálie, kam jsem měl od prvního kroku na frontu úmysl. Myslím, že vám pan Janiček již vypsal utrpení českého národa v té válce a které by se bylo povedlo těm zvrhlým Habsburgům a Hohenzollernům, kdyby nás milovaný tatíček Masaryk nebyl získal sympatie u vašeho námi všemi ctěného co osvoboditele českého národa, presidenta Wilsona. Ale přinesla nám ta kultura německá a rakušácká zde špatné ovoce, ani za deset letů nebude zde o mnoho lépe, všechno je zde náramně drahé. Za cenu, která by odpovídala poměrům, se nic nedostane — případně 1 vajčkové stojí průměrně 80 haléřů; máslo 1 kg. 50 korun; mléko 1 litr 1 korunu; kalhoty, které stály před válkou 3 koruny, dnes za 70 korun nedostane. Více jsou zde poměry k nevyspání, poněvadž venkovský lid nechce s potravou slevit, a delničtvo, aby vystačilo, tak žádá vysoké mzdy a vše se strašně zdražuje, a vše, co trochu se objeví k potřebě, se skupovalo. Zvláště za války zde byli polští židé vystěhovanci, ti všechno skupovali a schovali a pak s tím keřasovali a naši lidé se to naučili od nich a keřasuje teď kde kdo. To slovo "keřas" vám bude asi neznámé; v češtině je to něco to nejhorsšího, co předějí lichváře. Musím vám též o nás něco sdělit. Já rukovál v květnu v r. 1915; v roce 1916 již rukoval náš nejstarší syn František do Hallu do Tyrol, tam jsem s ním byl u jedné setniny, ale ne dlouho. Druhý náš syn Jenda je vyučený kupecem, byl teď jako sokolský dobrovolník proti Maďarům na Slovensku; třetí Ota se neví v Jihlavě kotlářem; čtvrtá Alba, ta chodí do měšťanky; František je ještě narukovaný a já také; já bych ale mohl jít domů, ale tou dobou přes čtyři roky co jsem byl narukován, jest má krejčovna v Jodělavě v Brtnici a chtěl bych jinde začít. Neří možno dostatí bytu nikde, tak proto jsem stále u národní obrany, nežli se mi někde něco hodí; nejraději bych jel za vámi. Pozdravuji vás oba, též i Tónička, ten on již bude velký. Těším se od vás brzy na dopis, ale adresujte jej do Brtnice, já jsem každou neděli doma. Jesté vás mnohokrát pozdraví Váš přítel — LEJSEK.

"Sláva!" a "Na zdar!" presidentu Wilsonovi, našemu osvoboditeli! — "Na zdar!"

CLEVELAND, OHIO, 19. září 1919. — Čtená redakce "Pokroku!" Přiloženě zasílám vám předplatná a při té příležitosti dovoluji si s vámi sdělit pro mne nejvyšší smutnou zvěst. Moje věrná manželka Marie Hajnerová, se kterou jsem po 57 roků žil, odebrala se na věčnost v úctyhodném stáří — 76 let. Sám žitím 77 roků. Zesnulá měla v Nebraska sestru, Veroniku Ruckovou, a bratra, Franka Beznosku, na farmě u Morse Bluff. Též tam byli její rodiče, Frank a Anna Beznoskovi, kteří již před léty zemřeli. Tehdy byla v "Pokroku" zpráva o tom, jak se s nimi spřašili koně, nucež stáří manželé brzy za sebou zemřeli. V úctě a s pozdravem

na všechny, znamenám se — Frank Rajner. Ct. příteli, přijměte naši upřímnou soustrast nad bolestnou ztrátou věrné své družky!

SOUTH OMAHA, NEBR. — Čtená redakce, žádám za laskavé otištění několika těchto mých řádků. — Známý South-omahan pan Leo Kraus, jenž se přítomně nachází ve školách v San Diego, Cali., před svým otdud odjezdem vzal sebou sběrací knížku na fond Alice Masarykové. Jsa ale na novém působišti neznám, seznal, že mu není možno mnoho otišit, proto sběrací knížku předal et. pí. Anně Horové, 843 — 13. ul. v San Diego, která již na knížku odvedla \$153, se žádostí o další dvě knížky, jež jí byly zasílány. Jak krásnou snahu pomoci sirotům projevuje dobrá tato paní, jejíž přičinění jest zajisté úctyhodné. O, káž by se našlo tak dobrých deér československého národa hojně, pak by byla pomoc zajisté ještě mnohem zdatelnější. Necht paní Horovou blažiti vědomí, že učinila nejlepší a nejlépechetnější skutek, jenž přinese povzbuzení k další úsilovnější práci, jež v Čechách zůstane nezapomenutelnou. S pozdravem — Frank Brejcha.

ROBSTOWN, TEXAS. — Čtená redakce! — Po šesti týdnech příjemného počasi sbírání malé úrody bavlny se ukončilo. Na neděli, 14. září, ve dvě hodiny v noci počalo lehece pršet. Vyšel jsem ven a poklidil vše, co se dalo. Ráno však počal být stále prudší vítr a odpoledne již to bral asi 30 mil za hodinu. A tu jsme slyšeli něco hučet, ale nevěděl jsem, co to asi bude. Za prudkého to větru panoval stále velký děst, který potrvál zase do dvou hodin v noci. Mnoho větrníků je zpolněná a některé stavby shozeny ze základů. Nevím, mnoho-li paleč deště spadlo, ale vody bylo, že jsem jí zde tolik ještě neviděl. Ráno pak přišly zprávy, že ze zátiyu se valily veliké vlny do Corpus Christi a mnoho domů rozbitá a strhly s sebou. V zdejším novinař psali, že utopených bude do jednoho tisíce. Jedna rodina z Robstown se tam odstěhovala na letní byt a tu mimo chlapece a děvče, právě zde se nalézají, co statně se utopili. Jiný hotelier viděl stále stupňující se nebezpečí, vsedl tudíž s rodinou do automobilu a ujel. Však měl nevyčkási obas, neboť voda mu byla v patkách. Teď je tam vojsko; někteří Mexikánů a jednoho černocha při braně, co jim nenáleželo, zastřelili. V Robstown na nádraží jest 5 vojáků a nejdli tam na práci a není-li tam někdo z rodiny, každého vrátí. Mnohý měl ještě ke sbírání několik halíků bavlny, tu ale vítr odnesl; korný bylo též mnoho k lámání a nyní jest zaplavena vodou. Soused, jenž jí měl na 50 akrech, povídal, že ztratil tři tisíce dolarů. Stále jsou přehánky a kdy to vysechne — sám Bůh ví! — Pozdrav!

A. Dočekal.

Oprávněná hrdost.

Ažka: "Náš tatínek koupil včera velký automobil."

Bláznov: "To je toho, jako byste byli kdo ví jak bohatí! To my jsme brambory dvakrát denně!"

"Flu" nesmí prorazit!

Nové objevení se infuzenzy le. tohohu podzimní a zimy jest jistotou. Loni vyžádala si "flu" tolik obětí, že ani hrůzy světové války nebyly horší. Proto jest sverchovaný nutno přijati letos proslulé válečné heslo: Ona nesmí prorazit! Zdravotní komisaři všech velkých měst bijí již na poplach a vyzývají k úpornému boji proti této nemoci. Můžete čelití blížícímu se nepříteli beze strachu, obrňte-li své zdraví péčí o pohyb vitálnosti a o snadné zažívaní. Trinerova Léčivá Vlna jest k tomuto účelu lékem nejspolehlivějším. Udržuje vitálnost i po bybu, upravuje zažívaní a posiluje celou soustavu. Máte lék ten doma po ruce a opatříte si též Trinerovu Angeliku Hofknu, která vřobně účinkuje při horečce a při zotavování se z choroby. Do-stanele léky ty v každé lékárně — Joseph Triner Company, 1333 — 1343 S. Ashland Ave., Chicago, Ill. — Advertisement (Copyright, 1919, by Joseph Triner Co.)

Z československé republiky

Matiční den v Opavě. — Z Opavy, 30. srpna. — Slezsko se probudilo, dokazuje to matiční den. Zájem pro slavnost v Opavě i na venkově jest neočekávaný. I v nejmenších vesnicích konají se přípravy k slavnosti. Kancelář Matiee jest dary téměř zahrnována. I bratři Moravci se chystají na slavnost, ale, bohužel, pruská tyranie to zamezila. Jak se nám sděluje, budou hravce zitra téměř hermeticky uzavřeny. Slavnost začala dnes, v sobotu, v Háji národní pouti na Ostrou Hůrku. O 3. hod. přijel z Opavy zvláštní vlak s opavskými účastníky do Háje a okolí. Přívod s houbou zastavil se v Háji před rodovým domkem prof. Vaška, otec Petra Bezruče. Řidič Menhart z Chabiova krátkými slovy vyvěřil význam slezského buditele prof. Vaška. Na Ostré Hůrce vztýčen model mohly, která má býti později postavena. Hudba zahrála národní hymnu. Prof. Sladký, člen Národního shromáždění, vyvěřil význam Ostré Hůrky pro slezské čeství. Již před 50 lety byl zde český tábor a kladeny české požadavky. Ke konci poukázal řečník na situaci na Těšínsku a prohlásil, že český národ se Těšínska nikdy nezfekne. Řeč tato přijata byla s velkým jásotem. — Jméno Matiee Opavské poděkování její předseda, řidič Hobek, všem účastníkům a zval je na nedělní slavnost. Jméno pruských Moravců promluvil tamní rodák. Prohlásil, že moravský lid dopře hořký kalich svého utrpení, ale česká láska zahojí jeho rány. Po ukončení tábora ubíral se přívod do Háje. Bohužel, však spustil se silný liják. — V Opavě je plno ruče a života — se všech stran sjíždějí se vlaky. Městské i státní budovy ozdobeny jsou prapory. V městě hraje hudba, pořádají se lampionové průvody, všude radost a jásot. Večer se koná uvítací vešrek "U tří kohoutů".

Ku stavbě elektrické dráhy Litoměřice-Budýň. — Dne 27. srpna konala se v Terezíně schůze zastupitelů obcí obvodu terezínského a usneseno přikročiti ku stavbě elektrické dráhy Litoměřice-Budýň n. O. Podána byla žádost o povolení k vykonání předběžných prací k min. železnice. Též usneseno projekt tento za souhlasu ministerstva veřejných prací provésti jako práce nouzovou. Je ale třeba, aby naše česká veřejnost a hlavně vláda věnovala z důvodů hospod. komunálních a hlavně sociálních národních tomuto projektu plnou pozornost. Intervenčními pracemi pověřen byl p. Laube.

K zřízení čes. obchodních komor v cizině. — V kruzích obchodních bylo jednomyslně uznáno nutným zřízením českoslov. obchodní komory v Berlíně, podle vzorů bývalých rakousko-uherských komor v Londýně. Paříži, Petrohradě a Cařihradě. Přípravnými pracemi byl pověřen komitét, složený ze zástupců průmyslových a obchodních oborů v poradě zastupených. Úkolem tohoto komitétu bude formulovati obor působnosti a organizační zásady, jakož i vypracovati stanovy zamýšlené československé obchodní komory v Berlíně. Jakmile komitét práce ty ukončí, bude svolána další schůze interestů, která rozhodne o uskutečnění celé myšlenky, o jejíž provedení jest ve kruzích právě zmíněných velice značný zájem. Dle sdělení předsednictva všerejší schůze bude se pro zřízení takovéto komory v Berlíně působiti také na lipském veletrhu.

Nepostrádatelnost karvinského-těšínského uhlí pro československý průmysl. — Celý československý stát nemá žádného uhlí plynového ani koksového pro hutě. Kladenské ani svatoústecké se nehodí k výrobě koksu, pouze karvinské-těšínské. Velké podniky železářské na Kladně, ve Dvoře Králové, Vitkovcích a Bohumíně visí tudíž úplně ve vzduchu, nebudou-li mítí uhlí karvinského, ježto na koksový uhlí z Německa na celá desetiletí počítati nemohou.

Masarykův dům v Karlových Varech. — Nad pramenem Karla IV. v Karlových Varech stojí vysoký, úhledný domek, dříve Wellingtonův. — dneš Masarykův. Části lázeňští hosté jej tak přezvali,

protože stal se skutečným českým domem v Karlových Varech, v je hoř veřejně restaurační místnosti zavščen byl veliký portrét Masarykův a zevnějšek upraven byl prvými českými nápisy v lázních.

V žaláři pro vlastní boty. — Stále se naříká na úřady, na jejich liknavost a nedostatek horlivosti. Snad je tato jejich vlastnost mnohdy dobrodiním, neboť, je-li někteřý úřad horlivý, pak bývá přehroblivý, a to může mít nepřijemné následky. Prosim, stalo se také toto: Kdysi, před dvěma měsíci konalo se před pražským trestním soudem přelčení s nějakým pobertou, jenž uzmul p. Karáskovi boty. Při řešení ovšem musely boty jako "vše doličny" také do soudní síně. Soud zlobě je odsoudil a po výslechu majitele bot propustil, aniž mu boty vrátil. Zase po řadě měsíců přišlo na jevo, že boty majitelů vyřadily nebyly a nastala po něm shánka. Pan Karásek však přesvědčil, avšak soud o tom nevyrozuměl a také boty zpět nepožadoval, tak že soud byl nucen obrátiti se na policej, aby novou adresu jeho vyšetřila, chtěla-li mu boty vrátiti. Policie hledala, až našla. Na vše se trochu pozapomnělo, takže policejní úředník již si dobře nemohl uvědomiti, proč je pan Karásek soudem hledán. To mu bylo ovšem všeč vedlejší; pana Karáska nalezi a ostatní je všeč soudu, ten aš s ním naloží dle zákona. Tak aš usuzoval a dal pana Karáska dopřaviti k zemskému trestnímu soudu do vazby. Pan Karásek žasnul a divil se ještě více, když v žaláři aniž při nejpřísnějším zpytování svědomí mohl na sobě nalézati vinu, již mu bylo nyní odpykati. Minul i osmý den a devátého dne z rána ostýchavě otvírá dozorce žaláři dvéře. Vede jej do skladu "doličných věcí", kde očekává jej soudec s rozpačitým úsměvem a ukazuje na pár bot. Může si je prý vzíti a okamžitě odejíti. Nyní pan Karásek již věděl, proč úpěl 8 dní v žaláři. Co si myslel — neřekl!

Boje mezi socialisty. — "Velká Ostrava" ze dne 30. srpna píše mezi jiným: "Rozvoj československé strany socialistické budí v protivném socialistickém táboře krajní obavy o existenci a velikost os. demokratického hnutí v československé republice. — Činitelé sociálně-demokratické konstataují živelní vzrůst naší strany a chovají oprávněné obavy o svůj osud a zejména pak o výsledky nejbližších voleb do Národního shromáždění. Proto jsme v poslední době svědky bezohledných útoků na československou stranu socialistickou a na její vůdce. Proti činitelům naší strany pořádají nezdolné povědání a nešlístněkrátě zkompro-mitování živlové sociálně-demokratické strany a la Stivín etc., perfidní výpady, aby je zbavili důvěry našich stoupenců. Aby tyto útoky, vypouštěné na rozbití československé strany socialistické vzbudily senaci a rozruch v celém národě, nezastavují se sociální demokraté ani před použitím nejtemnějších lží o státně-politické činnosti ministrů — příslušníků naší strany. Rovněž na Ostravsku řádí proti našemu hnutí otravné plyny z dílny Šmeral, Pergl a Co. Jelikož toto řádění nezná mezí a je vedeno lidmi naprostě politické a mravní nezodpovědnosti, nacházíme nutným upozorniti činitele tábora sociálně-demokratického, že nehodláme nadále zůstatí v rezervě, již až dosud nechávají nám ohledy na vnitřní a mezinárodní situaci našeho státu."

Francouzský generalissimus a český lid. — Odbor zřízených elektrických drah v Praze pořádal minulého měsíce na Steřeckém Ostravě letní slavnost "české osvícení" ve prospěch vdov a sirotků po padlých členech. Slavnost navštívil večer cestou do Společenského klubu velcí generalissimus Pellé, jenž už uchystali účastníci posvěcení nadšené ovace za zvuku francouzské i naší hymny. Při odchodu jeho utvořen po obou stranách cesty řetěz dam v národních krojích a generál Pellé osloven byl dvěma dívkami, rovněž v národních krojích a podána mu kytičce. Zřejmě dojat a pohotou polibil generalissimus dívku její oslovivší, a děkuje na všechny strany za nadšených ovací a volání slávy Francii, ubíral se provázen nadšenými davy až k svému autu. V těchto dnech přípra-

vil generalissimus námiřnu slavnost překvapení pořadatelství milostivě, dav mu zaslati zvláštnou svou podobenu v elegantních deskách, opatřenou věnováním a vlastnoručným podpisem. Mlá tato pozornost syna sesterské Francie a upřímného přítele našeho národa, vzbudila v řadách zaměstnanevta elektrických drah radostné vzrušení.

Hosté do domu — pámbů rad nás chránit! — "České Slovo" ze dne 20. srpna píše: "Tento den jest poslední datum pro polské židy k vyžehování se! Jméne židů syti, ale za to se nám sem ženo noví — se všech stran. Zdá se, že si někteří spletli Palestynu s Československem a proto musíme býti ostrážiti. Oznamovatel Kompanu přináší pokaždě seznamy cizinců do pražských hotelů přilhyvších a tu nalézáme také "einige von unseren Leuten", jejich jména přimo nutí k představě synů Israele. — Jak se dovidáme z informovanych kruhů, je pro žida z Maďary hraček dostat pas. Varujeme své pohraniční zplnomocněnce, by nedávali cestovní pasy kde komu a bez dorozumění s našimi úřady. Při dnešní práci slyšíme v Obecním domě více maďarskožidovství, nežli češtiny."

Videaňská "Zeit" zanikla. — Tento videaňský denník přestává dnem 1. září vycházeti. Žil 18 let. Když počal vycházeti, byli mezi jeho spolupracovníky také dr. Masaryk a dr. Herben a jiní čechově, protože doufali, že nový časopis, založený drem. Kummerem a drem. Singerem, bude veden duchem národní spravedlnosti a snášlivosti, kterou shloval — ale kterou brzy opustil. Místo ním hlásal německou nadvládu, po stránce hospodářské byl velkokapitalistickým a manchesterským a po stránce svobodomyslé odporoval všeobecnému a rovnému právu volebnímu. Tak stalo se — že zůstal se svými nacionalními Němci sám. Několikrát změnil tento list své majitele i smýšlení i stanovisko. Loni prodal jej oba zkladatelé družstvu, které jej nyní postoupilo nové společnosti, jež koupila jej — aby jej zastavila a místo něho vydávala, počínaje zřítelcem časopis "Morgen" s lidmi, kteří seskupeni jsou kolem dosavadního pondělníku tohoto jména. Za války zachovala si "Zeit" uznání hodnou samostatnost proti vrehnímu vojenskému velitelství a proti persekucím, které konalo na lidích českých i slovinských.

Bratislavský župan Sam. Zoch, který v době svého županství byl zvolen biskupem západního distriktu evangelické církve, — dal ministru pro správu Slovenska demisi. Ministr dr. Šrobár jeho žádosti vyhověl a vyslovil se co nejuznavěji o jeho zásluhách, které si v nejtěžších dobách, kdy československé vojsko zabralo město a župu bratislavskou, získal o uklidnění poměrů v důležitém území republiky. Župan Zoch získal si přízeň domácího obyvatelstva, které želi jeho odchodu. Zoch hodlá se cele věnovati církevním věcem. Nástupcem jeho označuje se dr. M. Bella, dosud referent zásobování.

Nová půjčka Československé republice. — Praha, 28. srpna. — Finanční ministerstvo dohodlo se se svazy peněžních ústavů na propoicích nové státní půjčky republiky Československé, která bude vyložena k upisování pravděpodobně již dne 1. září t. r. ve formě čtyř — až pětiletých pokladnicových poukázek. Čtyřletá budou splatná 1. října 1923, pětiletá 1. října 1924. Oba druhy budou záročeny čtyřmi procenty a pro prvou skupinu (čtyřletých) poukázek chystá se upisovací kurs 98 k, pro druhou skupinu (pětiletých) kurs 97 a půl k. Poukázky budou zříti ná doručitelce, kupony jejich budou splatny pololetně zpět a poukázky budou požovati sirotčích jistoty a lombardovatelnosti do 75 proc. jmenovité hodnoty u Bankovního úřadu ministerstva financí. Budou vydány v kusech po 500, 1000, 5000, 10.000 a 50.000 korunách. Upisovací lhůta skončí pravděpodobně v sobotu, dne 29. září t. r. v poledne. Upisovav se bude u všech peněžních ústavů v republice československé, u Bankovního ústavu a u postovního úřadu českého.

Sokolský slet v Litoměřicích, konaný dne 31. srpna, se skvěle vydařil. Bývalé středisko německého přibřeje a zářiti jásalo český-

mi barvaní a českým zpěvem. Na da jednot, též vzáhlendních, byla zastoupena. — Z Prahy přijelo 1.250 Sokolů. Dopolodne koncert dvou vojenských hudeb na náměstí, odpoledne průvod. Na náměstí zapěl "Chorál Čechů", načež starosta litoměřické jednoty br. Rotter uvítal hosty. Potom promluvil předseda slavnostního výboru dr. Dinter, zástupce Č. O. S. a starosta žilkovské jednoty br. Masák, za městskou radu kolektivskou p. Hrondu, za město Roudnici starosta p. Vápeník, načež zpěny národní hymny. Cvičení při lhlželo na 30.000 diváků. Největšího úspěchu dobyly ženy. Celý den minul klidně, bez jakýchkoli rušivých příhod. Němei protestovaly toliko stažením okenních záclon.

Slavnosti na paměť 70. výročí zrušení roboty. — Praha, 30. srpna. — Slavnosti na paměť 70. výročí zrušení roboty pořádají se i manifestačními tábory lidu a provedení starostkých národních obžinek dle díla p. Em. Prexlera fid. učitele v Mochtlivě u Klatov a sice tentokrát na třech místech to pořádají se 7. září v Chudenicích u Klatov, dne 14. září ve Světlé u Klatov, dne 21. v Habartioch. Na všech těchto slavnostech a táborech lidu přednášeti p. Dr. Černý člen Národního shromáždění z Chlumce nad Cidlinou, na tému "O významu zrušení roboty a tra-rech bude přednášet p. Dr. Černý člen výboru zemského sdružen dorostu a říš. zastupitel z Dechtína, na téma "O úkolech venkovského dorostu". Přívod, bande-rium na koních, allegorické vozy mládež v krojích, spolky. Na místě slavnosti budou provedeny národní obžinky, po té přednášky Po přednáškách různé zábavné a trauce, jako: Staročeská ryehtu pošta, žertovný gramofon, tumbola, buffet a j. Okresní sdružen republikánského dorostu čs. venkova okresu votickeho za přičinění místní skupiny dorostu vojkovského a za součinnosti okresního sdružení republikánského dorostu čs. venkova okresu Sedlčany, Se-dlee, Neveklov pořádá "Národní slavnost republikánského dorostu na památku zrušení roboty" v neděli, dne 7. září 1919 ve Vojkově Votici.

Italie klame svět

blokadou Rjeki.

Ženeva, 26. září. — Itálie, ja sděluje zpráva z Bělehradu, klam Evropu a spojence svojí blokadou Rjeki. Blokáda na souši pozůstí vá ze zákopů v polokruhu v šíli asi desíti mil a D'Annunzio zřídí paralelní obranný systém. Vojsko proti sobě stojí se bratři D'Annunzio prohlásil, že loyální italské vojsko odeprou postupovati pro jeho armáde. Železniční náklad potrvatin bez překážky projíždě kordonem, obklopujícím Rjeku.

Národní les u Los Angeles v plamenech

Los Angeles, Cal., 26. září. — Několik set mužů bylo povoláno hasení velkého požáru v národním lese u Los Angeles. Jeden z největších požárů lesů v tomto oko-zuří již po několik dní a 100.000 akrů lesa bylo již zničeno. Front požáru je třicet mil dlouhá. Hlavní požáry zuří v San Gabriel údolí, severně od Azura, třicet mil od tohoto města. Popel zanišen je až do Los Angeles a mocerchumle černého dýmu zaelonil téměř slunce.

Dalmacie prolašována za sud s prachem

Řím, 26. září. — "Dalmacie sudem s prachem," praví časopis Giornale D'Italia. "Dobrovolníci se všude hlásí. Počet jich dostoupil již několika tisíc, z nichž některé dostali se do Rjeki v malých lodicích, objevše dalmatské ostravy, zatím co jiní zůstali v Dalmacii a jsou pohotovi čelití jihoslovanské útočnosti." Časopis praví, že pravá hrúzovláda je v Dubrovniku a Splitu, kterážto města by-la svěřena srbskému vojsku.

Vrah děvčátka odsouzen k smrti

Chicago, Ill., 25. září. — Thoms R. Fitzgerald, hlídač v hotelu, který se přiznal, že usmrtil 6-leté Janet Wilkinsovou dne 22. července, odsouzen byl sudím Robetem Crowem k trestu smrti provzeman. Poprava byla stanovena 17. říjen.